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Výklad

Dvě přímky a vztah k průmětnám
Přímky v prostoru mohou být:
[image: image1.jpg]
· rovnoběžné 

· totožné

· různoběžné 
· mimoběžné 
Urči jednotlivé případy přímek daných hranami kvádru.

Ve vztahu k průmětně máme přímky s průmětnou rovnoběžné, ležící v průmětně 
a k průmětně kolmé.
Přímka kolmá k průmětně má průmět bod.
Přímka rovnoběžná s průmětnou má průmět přímku, jejíž kóty mají stále stejnou hodnotu.
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Jsou-li dva průměty přímek rovnoběžné, nelze usoudit, že jsou i přímky rovnoběžné. Je třeba prověřit, zda mají stejný interval a směr stupňování.
[image: image3.jpg]Rovnobézné priméty nerovnobéznych piimek Rovnobézné priméty rovnobéznych piimek
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Přímky v prostoru rovnoběžné mají stejnou odchylku od průmětny, stejný spád 
a stejný interval průmětů, mají také stejnou orientaci stupňování. 

Neplatí pro přímky kolmé k průmětně nebo s průmětnou rovnoběžné.
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Označ obrázky, na kterých se vyskytují přímky mimoběžné. 

Pojmenuj jednotlivé přímky na obrázcích ve vztahu k průmětně.
[image: image6.jpg]Piimky rovnobézné s primétnou Rovnobézky kolmé k primétné
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Pokud není jedna z různoběžek kolmá k průmětně a obě mají samostatné promítací roviny, pak vidíme průměty jako různoběžky. Průsečík průmětů různoběžek musí mít stejnou kótu.

Pokud promítací roviny obou různoběžek splynou a není-li jedna z nich kolmá k průmětně, pak splynou i jejich průměty. Pokud tyto přímky sklopíme, budou sklopené přímky opět různoběžky. Kótu jejich průsečíku dostaneme ve sklopení. Kóta bodu společného oběma přímkám (průsečíku) je stejná.
Mimoběžky mohou mít průměty rovnoběžné, avšak jejich odchylky od průměten jsou různé. Může nastat i případ, kdy odchylka je stejná, liší se pouze orientace přímky. 
Najdi v předchozích obrázcích právě popsanou situaci.

Mimoběžky mohou mít i různoběžné promítací roviny, tedy i různoběžné průměty. Průsečík průmětů těchto mimoběžek znázorňuje v prostoru dva různé body (body nad sebou v různých výškách).

Pracovní list

Sestrojte přímku r, která je rovnoběžná s přímkou a↔ PN a protíná přímku b, která je kolmá k půdorysně, současně protne přímku c danou body RM. 

P(-6;9;0), N(3;0;7), B(0;7;0), R(-6;0;0), M(6;7;7)
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Rozměry kvádru v předchozích obrázcích jsou 4 x 5 x 7 cm. Počátek souřadného systému je v bodě D. Znázorněte podle předloženého vzoru rovnoběžné průměty nerovnoběžných přímek v kótovaném promítání. 

(DG_II_KOTP_str63cvvlast)

Test

1. Příklad: Rozhodněte o vzájemné poloze přímek.
1. a↔AB; A(0;6;1), B(5;0;1),b↔CD; C(0;6;7), D(2,5;3;7).

2. a↔AB; A(0;5;0), B(4;0;7),b↔CD; C(0;5;7), D(2;2,5;7).

3. a↔AB; A(0;6;2), B(0;0;4),b↔CD; C(5;6;4), D(4;0;2)
2. Příklad:
[image: image8.jpg]Urcete vzajemny vztah piimek.
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3. Příklad:

Jakou vzájemnou polohu mají přímky a, b. a↔AB; b↔CD;
1. A(-5;2;1), B(2;-4;5), C(3;5;3), D(-3;4;9)
2. A(-6;2;3), B(0;-3;8), C(0;2;9), D(6;-3;4)
(DG_DHS_I_KOTP_str124cv3)

Řešení:
[image: image9.jpg]Sestrojte piimku r, kterd je rovnob€zna s primkou a=<>PN,
protina pfimku b, ktera je kolma k pudorysné a soucasné
protne piimku c=<>RM.

P(-6;9;0), N(3;0;7), B(0;7;0), R(-6;0;0), M(6;7;7).

Najdéte stopnik primky r.

Zjistéte souradnice pruseciku pfimky r a c.
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[image: image10.jpg]Sestrojte primku r, ktera je rovnobézna s pfimkou a=<>PN,
protina piimku b, ktera je kolma k puidorysné a soucasné
protne piimku c=<>RM.

P(-6;9;0), N(3;0;7), B(0;7;0), R(-6;0;0), M(6;7;7).

Najdéte stopnik primky r.

Zjistéte souradnice pruseciku piimky r a c.
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Reseni:

1. pfimka b ma ptidorys bl = B1, proto kazda piimka,
ktera ji protina, musi prochazet v pudorysné bodem B1.
2.1l rovnobéZna s al bodem B1, protne ¢l v bodé Cl1,

3. Sklopime piimku ¢ a zjistime zC.

4. Sklopime pfimku a.

5. Kolmice z CI narl, vyneseme zC - dostaneme sklopeny
bod piimky r - (C), kterym vedeme rovnobézku se
sklopenou primkou (a).

6. Prisecik rl a (r) je hledany stopnik.



